

習近平：中國「雙碳」方案不搞「一刀切」

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央政治局1月24日下午就努力實現碳達峰碳中和目標進行第三十六次集體學習。中共中央總書記習近平在主持學習時發表了重要講話，強調要加快綠色低碳科技革命，並以積極姿態參與全球氣候談判和國際規則制定。

習近平指出，黨的十八大以來，黨中央貫徹新發展理念，堅定不移走生態優先、綠色低碳發展道路，着力推動經濟社會發展全面綠色轉型，取得了顯著成效。實現「雙碳」目標，不是別人讓我們做，而是我們自己必須要做。

加強政策措施銜接協調

習近平強調，實現「雙碳」目標是一場廣泛而深刻的變革，不是輕輕鬆鬆就能實現的。我們要提高戰略思維能力，把系統觀念貫穿「雙碳」工作全過程，注重處理好4對關係：一是發展和減排的關係。減排不是減生產力，也不

是不排放，而是要走生態優先、綠色低碳發展道路，在經濟發展中促進綠色轉型、在綠色轉型中實現更大發展。要堅持統籌謀劃，在降碳的同時確保能源安全、產業鏈供應鏈安全、糧食安全，確保群眾正常生活。二是整體和局部的關係。既要增強全國一盤棋意識，加強政策措施的銜接協調，確保形成合力；又要充分考慮區域資源分布和產業分工的客觀現實，研究確定各地產業結構調整方向和「雙碳」行動方案，不搞齊步走、「一刀切」。三是長遠目標和短期目標的關係。既要立足當下，一步一個腳印解決具體問題，積小勝為大勝；又要放眼長遠，克服急功近利、急於求成的思想，把握好降碳的節奏和力度，實事求是、循序漸進、持續發力。四是政府和市場的關係。要堅持兩手發力，推動有為政府和有效市場更好結合，建立健全「雙碳」工作激勵約束機制。

習近平指出，推進「雙碳」工作，必須堅持

全國統籌、節約優先、雙輪驅動、內外暢通、防範風險的原則，更好發揮中國制度優勢、資源條件、技術潛力、市場活力，加快形成節約資源和保護環境的產業結構、生產方式、生活方式、空間格局。

推動5G與綠色產業深度融合

第一，加強統籌協調。要把「雙碳」工作納入生態文明建設整體布局和經濟社會發展全局，堅持降碳、減污、擴綠、增長協同推進，加快制定出台相關規劃、實施方案和保障政策，組織實施好「碳達峰十大行動」，加強政策銜接。第二，推動能源革命。傳統能源逐步退出必須建立在新能源安全可靠替代基礎上。要加大力度規劃建設新能源供給消納體系。要堅決控制化石能源消費，尤其是嚴格合理控制煤炭消費增長。要夯實國內能源生產基礎，保障煤炭供應安全，保持原油、天然氣產

能穩定增長。第三，推進產業優化升級。要緊緊抓住新一輪科技革命和產業變革的機遇，推動互聯網、大數據、人工智能、第五代移動通信(5G)等新興技術與綠色低碳產業深度融合，建設綠色製造體系和服務體系，提高綠色低碳產業在經濟總量中的比重。第四，加快綠色低碳科技革命。要狠抓綠色低碳技術攻關，加快先進適用技術研發和推廣應用。

積極參與氣候談判 制定國際規則

第五，完善綠色低碳政策體系。要健全「雙碳」標準，構建統一規範的碳排放統計核算體系，推動能源「雙控」向碳排放總量和強度「雙控」轉變。第六，積極參與和引領全球氣候治理。要秉持人類命運共同體理念，以更加積極姿態參與全球氣候談判議程和國際規則制定，推動構建公平合理、合作共赢的全球氣候治理體系。

習近平：構建更緊密中國-中亞命運共同體

主持中國同中亞五國建交30周年視頻峰會

●哈薩克斯坦總統托卡耶夫、吉爾吉斯斯坦總統扎帕羅夫、塔吉克斯坦總統拉赫蒙、土庫曼斯坦總統別爾德穆哈梅多夫、烏茲別克斯坦總統米爾濟約耶夫出席峰會。新華社



●1月25日下午，中國國家主席習近平在北京主持中國同中亞五國建交30周年視頻峰會，發表題為《攜手共命運 一起向未來》的重要講話。新華社

香港文匯報訊 據新華社報道，中國國家主席習近平25日下午在北京主持中國同中亞五國建交30周年視頻峰會。哈薩克斯坦總統托卡耶夫、吉爾吉斯斯坦總統扎帕羅夫、塔吉克斯坦總統拉赫蒙、土庫曼斯坦總統別爾德穆哈梅多夫、烏茲別克斯坦總統米爾濟約耶夫出席峰會。習近平強調，中方願同中亞國家攜手構建更加緊密的中國-中亞命運共同體，同中亞國家加強高層往來和戰略溝通，堅決反對以人權為藉口干涉別國內政。

習近平和五國元首一起觀看了中國同中亞國家關係發展中歷史性瞬間的視頻，在熱烈、隆重、友好的氣氛中共同總結經驗，展望未來。習近平發表題為《攜手共命運 一起向未來》的重要講話。

16字「成功密碼」見證繼往開來

習近平指出，30年前，中國率先同中亞國家建交，開啟了雙方交往和合的大門。30年來，雙方順勢而進，講信修睦，在互諒互讓基礎上徹底解決歷史遺留的邊界問題，走出了一條睦鄰友好、合作共贏的新路，成為構建新型國際關係的典範。雙方攜手同行、共謀發展，共建「一帶一路」在中亞地區開花結果。雙方休戚與共、安危共擔，有力維護了共同安全利益和地區和平穩定。雙方相知相親、互融互通，譜寫了中國同中亞國家人民同甘共苦、心心相印的動人交響曲。雙方相濡以沫、堅守正義，在涉及彼此核心利益問題上堅定相互支持，維護了雙方正當權益和戰略利益。

習近平強調，中國同中亞五國30年合作的成功密碼，在於雙方始終相互尊重、睦鄰友好、同舟共濟、互利共贏。這四項原則是在合作中積累的寶貴經驗和共同財富，是中國同中亞國家關係行穩致遠的政治保障，也是中國同中亞國家友好交往繼往開來的力量源泉。無論國際風雲如何變幻，無論未來中國發展到什麼程度，中國始終是中亞國家值得信任和倚重的好鄰居、好夥伴、好朋友、好兄弟。中方堅定支持中亞國家走符合本國國情的發展道路，堅定支持各國維護本國主權、獨立、領土完整，堅定支持各國追求民族振興和團結自強，堅定支持各國在國際舞台上發揮更大作用。中方願同中亞國家攜手構建更加緊密的中國-中亞命運共同體。

反對以人權為藉口干涉別國內政

習近平提出5點建議。第一，深耕睦鄰友好的示範田。中方將秉持親誠惠容理念，同中亞國家加強高層往來和戰略溝通，辦好「中國+中亞五國」外長會晤等一系列對話合作機制，不斷增進團結互信，深化互利合作，實現共同發展、共同繁榮。堅決反對以人權為藉口干涉別國內政。

第二，建設高質量發展的合作帶。中國願向中亞國家開放超大規模市場，將進口更多中亞國家優質商品和農產品，繼續辦好中國-中亞經貿合作論壇。中方倡議建立中國-中亞五國電子商務合作對話機制，適時舉辦中國-中亞國家產業與投資合作論壇，建立人暢其行的「快捷通道」，

完善物暢其流的「綠色通道」，加快推進中吉烏鐵路項目，推進中國-中亞交通走廊建設。確保中國-中亞油氣管道穩定運營，擴大能源全產業鏈合作。加強人工智能、大數據、雲計算等高技術領域合作。

第三，強化守衛和平的防護盾。要繼續打擊三股勢力，深化邊境管控等合作，築牢地區安全防護網。中方願繼續向中亞國家提供疫苗和抗疫物資，加大疫苗和特效藥聯合生產和技術轉讓。2022年中國將向中亞國家提供5,000萬劑疫苗援助，並在有需要的國家設立傳統醫學中心。中方呼籲建立中國-中亞健康產業聯盟。

未來3年提供5億美元無償援助

第四，構建多元互動的大家庭。要建立人文交流大格局，加快互設文化中心，積極開展文化遺產對話，繼續推進婦女、智庫、媒體等領域交流。中方將為中亞國家推介旅遊資源搭建平台，願把五國全部列為中國公民出境旅遊目的地。中方倡議舉辦中國-中亞民間友好論壇，未來5至10年努力將中國同中亞五國友好城市增加至100對。今後5年中方計劃向中亞五國提供1,200個中國政府獎學金名額，舉辦中國-中亞青年藝術節、「未來之橋」中國-中亞青年領導人研修交流營等活動。

第五，維護和平發展的地球村。習近平稱，「不久前我提出全球發展倡議，號召合力應對風險挑戰，推進聯合國2030年可持續發展議程。我願宣布，未來3年中國將向中亞國家提供5億美元無償援助，用於各國民生項目建設；提供5,000個研修研討名額，幫助各國培養衛生健康、減貧惠農、互融互通、信息技術等領域專業人才，增強發展的內生動力。」

中亞五國元首期待出席冬奧開幕式

五國元首均表示，熱切期待下周赴華出席北京冬奧會開幕式。相信中方克服疫情困難如期順利成功舉辦北京冬奧會，必將給世界帶來更多信心和希望！預祝北京冬奧會成功，預祝中國人民春節快樂！峰會通過並發表《中國同中亞五國領導人關於建交30周年的聯合聲明》。

峰會釋放哪些重要信號？

2022年新年伊始，習近平主席連續五天分別與中亞五國元首互致賀電，這些賀電有著同一個主題——建交30周年。1月25日，中國農曆小年這一天，一場「5+1」的視頻峰會舉行，再次聚焦建交30周年。這是今年中國主辦的首場重大多邊外交活動，也是30年來中國同中亞五國元首第一次集體會晤。

三十而立，這場峰會總結了怎樣的「成功密碼」？一起向未來，釋放了哪些重要信號？

中亞五國：「四好鄰邦」

中亞五國，分別是哈薩克斯坦、吉爾吉斯斯坦、塔吉克斯坦、土庫曼斯坦、烏茲別克斯坦。五個國家，各有特色。比如，哈薩克斯坦是世界上最大的內陸國，土庫曼斯坦則是永久中立國。這五個國家，都是亞信的成員國或觀察員國。五個國家中，有四個是上海合作組織成員國。

中國與中亞五國，是山水相連的好鄰居。歷史遺留的邊界問題徹底解決，3,300多公里共同邊界成為友好、互信、合作的紐帶。

中國與中亞五國，是合作共贏的好夥伴。2013年以來，中國與土庫曼斯坦建立戰略夥伴關係，與塔吉克斯坦、吉爾吉斯斯坦關係實現從戰略夥伴關係到全面戰略夥伴關係的戰略升級，與烏茲別克斯坦建立全面戰略夥伴關係，與哈薩克斯坦宣布發展永久全面戰略夥伴關係。

中國與中亞五國，也是真誠互信的好朋



●一列四川茶葉出口中亞專列從成都出發。中新社



●在哈薩克斯坦扎納塔斯，工作人員在中企助建的風電場巡檢。資料圖片

友、彼此扶持的好兄弟。

30年前，中亞各國獨立伊始，中國政府率先同五國正式建交，開啟了雙方友好交往的新紀元。2013年以來，習近平主席10次訪問中亞五國。1月25日，在建交30周年視頻峰會上，他說：「無論國際風雲如何變幻，無論未來中國發展到什麼程度，中國始終是中亞國家值得信任和倚重的好鄰居、好夥伴、好朋友、好兄弟。」

成功密碼：「四項原則」

今年是中國與中亞五國建交的而立之年。1月25日，習近平主席在講話一開篇就談到了「中國同中亞國家30年的交往合作，立於真誠互信、立於平等互利。」習主席把成功密碼總結為「四項原則」：始終相互尊重、睦鄰友好、同舟共濟、互利共贏。

「國與國關係的典範」「鄰國友好關係的典範」「高水平合作的典範」……習主席多次在會晤中用「典範」一詞，點出了中國與中亞五國睦鄰友好的國際意義。在1月25日的講話中，習近平主席用「四個堅定支持」表達了中方的一貫態度：堅定支持中亞國家走符合本國國情的發展道路，堅定支持各國維護本國主權、獨立、領土完整，堅定支持各國追求民族振興和團結自強，堅定支持各國在國際舞台上發揮更大作用。

關鍵時刻，就是要挺身而出、仗義執言。不久前，哈薩克斯坦局勢突變。習近平主席第一時間向托卡耶夫總統致口信。在這次視頻峰會上，習主席再次鮮明表態：我們堅決反對外部勢力在中亞搞「顏色革命」，堅決



东南亚版



習近平宣布援助中亞措施

- 一、提供疫苗
 - 2022年中國再向中亞國家提供5,000萬劑疫苗援助，並在有需要的國家設立傳統醫學中心。
- 二、民生建設
 - 未來3年中國將向中亞國家提供5億美元無償援助，用於各國民生項目建設。
- 三、專業研修
 - 提供5,000個研修研討名額，幫助各國培養衛生健康、減貧惠農、互融互通、信息技術等領域專業人才，增強發展的內生動力。

資料來源：新華社

反對以人權為藉口干涉別國內政，堅決反對任何勢力破壞人民平靜生活。

開創未來：「五點建議」

總結過去是為了更好開闢未來。在1月25日的視頻峰會上，習近平主席說：「中國願同中亞國家乘勢而上，並肩奮鬥，攜手構建更加緊密的中國-中亞命運共同體。」

如何構建中國-中亞命運共同體？如何開創新時代？習近平主席提出5點建議：深耕睦鄰友好的示範田、建設高質量發展的合作帶，強化守衛和平的防護盾、構建多元互動的大家庭、維護和平發展的地球村。

建交30年來，中國同中亞五國的貿易額增長了100多倍。共建「一帶一路」使務實合作駛入快車道。在1月25日的視頻峰會上，習主席進一步提出，力爭到2030年將中國同中亞國家貿易額提升至700億美元。

中國和中亞五國人民將成為一系列務實合作舉措的受益者：中國願向中亞國家開放超大規模市場，將進口更多中亞國家優質商品和農產品；將逐步恢復客運航班，建立人暢其行的「快捷通道」，完善物暢其流的「綠色通道」；加強人工智能、大數據、雲計算等高技術領域合作，讓六國人民享受高技術帶來的便利。

相約北京：冬奧為媒

視頻峰會舉辦當天，正是北京冬奧會開幕式倒計時十天。習近平主席再次發出冬奧之約：北京冬奧會即將開幕，歡迎中亞體育健兒來華競技、爭創佳績。

中亞五國元首全贊同習近平主席就未來中國同中亞國家關係提出的建議。他們均表示，熱切期待下周赴華出席北京冬奧會開幕式。相信中方克服疫情困難如期順利成功舉辦北京冬奧會，必將給世界帶來更多信心和希望！

從2022年新年賀詞的朗聲召喚「讓我們一起向未來」，到此次峰會的講話題目《攜手共命運 一起向未來》，北京冬奧會口號正在成為迎難而上、砥礪前行的時代強音。

●央視新聞客戶端